

绘图 吴芳

我想被宠成公主 不料被嫌弃厌恶

聪又高又胖，穿着讲究，耳畔一对圆形大耳环，看得出来是经过精心打扮的。

洛阳市阳光心理健康咨询中心



蒋庆伟，有趣、有才、有温度的心理咨询师。洛阳市阳光心理健康咨询中心创始人，中国心理学会会员，洛阳市心理学会常务理事。专注心理咨询16年，积累成功个案1.8万个。

●倾诉人：

聪(化名)女 24岁

●采访人：

洛报融媒记者 闫卫利

●心理咨询师：

孟怡敏

国家二级心理咨询师

2 我忙着带孩子，他却跟别人玩暧昧

其实我们两个家庭差别挺大的，他没有稳定的工作，家庭经济条件一般。我父母是做生意的，有经济实力，有人脉资源，我大学毕业时，父母已经把我的工作安排妥当。所以跟老公谈恋爱两年后，我才敢告诉父母。父母起初不同意我俩来往，但也没有强力干涉。后来，父母妥协了，我和老公终于走到了一起。

婚后，老公凭着敏锐的商业头脑，抓住商机赚了不少钱。他的腰包鼓了，我的公主梦很快破灭了，而且还遭受一次又一次的背叛。

我怀孕了，我爸妈又是给钱，又是送营养品，但我没看到老公有多兴奋。我扛着肚子洗碗、拖地，他玩游戏、打乒乓球，好像那才是他的人生追求。

我发飙了，把窗户打开，搬个凳子站上去，身子

往窗外探，老公吓得一把把我抱下来，跪在我面前求我。现在想想我真是愚蠢，怎么做出这么过激的事？但那一刻，我就像被逼到绝境一般。

我忙着带孩子，他天天在网上跟别人聊天。我问：“你都跟谁聊呢？”他说是客户，男的。我心存疑虑，趁他洗澡的工夫翻看他的手机，原来跟他聊天的是个女人，两人言语暧昧。

我问他这是谁，他不解释，反而指责我不尊重他的隐私，气得我很长时间不理他。

孩子一岁多时，他又跟另一个女人玩暧昧。我发现后，赌气买了一张火车票去了外地，一周都没回家。他打电话我不接，发信息我不回，后来他对我发誓，再也不敢了。

我回来后，他给了我20万元，以表他的诚心，这一页才翻过去。

3 我明明很在乎他，他却说我不关心他

可是没过多久，老公的花心病又犯了，我也麻木了，索性不管了。

他明显感觉到我的冷漠，跟孩子抱怨：“你妈对我冷暴力。”他还说，我们之间没有共同语言，没有共同的兴趣爱好。他抱怨我不会关心他，就知道任性花钱，没有自律性，做什么事都是虎头蛇尾的。他甚至对我充满了嫌弃，比如我吃饭时狼吞虎咽，他就会跟孩子说：“你妈吃东西的样子真像一头猪！”他说话的语气尖酸刻薄，好像对我厌恶至极，这让我很痛苦。

我承认他说的是事实，他喜欢运动，而我要么

干家务，要么懒洋洋地躺在床上。我控制不住自己，经常暴饮暴食，尤其是心情不好时，不断地吃东西，这导致我不断发胖。

我还会不停地买买买，买了很多东西，但真正需要的没几件。

我明明离不开他，也挺在乎他的，他脸一拉下来，我就很害怕，就像看到爸爸不高兴的样子，但是他总说我不关心他。我想不明白，我怎么不关心他了？

之前我都是稀里糊涂地过日子，现在我想过得明明白白，为了孩子，我愿意去改变。我很想知道，我的婚姻之舟该驶向哪里？

案例中的聪(化名)在婚姻中过分依赖，并不清楚作为妻子、母亲、一个完整独立的个体，应当具备怎样的能力，承担怎样的责任，以及如何实现自己的价值。简而言之，她对自己并没有一个清晰的认知。

从聪的成长经历来看，她在过度保护的家庭中长大，她虽然懂事、听话，但内在缺乏自主、果敢、探索、创造和竞争，她总是把自己当成一个无助的小女孩，更愿意寻求被照顾。婚姻中的给予和接受是需要平衡的，聪长久处于受照顾的位置，是无法让这段婚姻健康发展的。

聪之所以如此，是因为她在心理上没有完成和原生家庭的分离个体化。分离个体化是每个人走向心理健康的必经阶段。分离是指在心理层面与母亲分化、拉开距离、解脱出来；个体化是形成“我是谁”的意识。分离个体化是一个内在自主性的发展，得益于抚养者鼓励、信任并促进孩子独立自主。

另外，聪表达情绪采用了幼稚和破坏性的方式，如暴饮暴食、疯狂购物、离家出走、自我伤害。面对婚姻中的背叛和困境，聪的内在比较脆弱，无法处理和应对这些痛苦、焦虑。首先，使用行为来表达情绪是儿童的心理状态，聪用言语表达情绪的能力不足；其次，聪过多地把情绪指向自己，把原本对老公的愤怒、不满等负性情感转移到自己身上，而且带有强烈的自我毁灭的特质；最后，情绪的暴怒造成的自我攻击反复发生，但聪并没有思考如何改善自己的处境。

针对聪的表现特征，咨询师帮助她看到自身的潜能，鼓励她在心理层面减少依赖，学习为自己负责，有效强化她的自主性。另外，理解她的情绪、情感，并帮她学会表达和描述情感。这些工作有效地提高了聪的能力，她开始尝试改善在婚姻中的状态，也兴奋地看到了自我的成长。



微信二维码

抖音号：xlzxyg

洛阳市阳光心理健康咨询中心创建于2007年，16年来专注于个体心理咨询和团体心理咨询工作，专业团队30人，积累个案2万多个。作为洛阳市知名专业心理咨询机构，主要提供青少年厌学、婚姻家庭、抑郁焦虑强迫、社交恐惧及性心理等问题的咨询服务。地址：洛龙区帝都国际城东区2号楼305室。

电话：63911995 18937996995

1 我很依赖他，他却要跟我离婚

现在我的婚姻面临解体，让我特别恐慌。

之前我和老公吵架时，经常会撂出“离婚”这个词，但那都是气话。

这一次，老公很郑重地跟我说：“你考虑一下家里的财产怎么分，我们找个时间把离婚协议书签了……”我心里一惊，赶紧找理由说：“那孩子怎么办？我们总不能不管孩子……”他像领导下命令一样，冷漠地说：“你先别管这个，先把财产问题想好再说下一步……”

他不容置疑的语气让我意识到，必须要面对离婚这件事。想到此，我的内心瞬间“兵荒马乱”。

说实在的，我对老公的依赖性很强，孩子能从他那里得到更多安全感，也离不开他。孩子经常会说：“妈，我害怕，我要去跟爸爸睡。”

当初，我觉得老公是可以依赖的，才跟他走进婚姻。那时，我和一帮朋友出游，老公也在其中。尽管我们刚认识，他会主动帮我背包，看我出汗给我递纸巾。我站在一棵树下乘凉，他提醒我留心树上的虫子掉落。我的内心涌起一丝温暖的情愫。

后来，他约我出游，我说：“行，我回去收拾一下。”他说：“你什么都不用带，我都准备好了。”这是我最渴望听到的一句话，我一直期待能找这样一个人，把我宠成公主，我什么都不用操心。